

聚焦亚欧商博会

准东开发区在亚欧商博会签约总额853亿元

本报讯 记者刘辉、通讯员胡磊报道:借助2023(中国)亚欧商品贸易博览会平台,新疆准东经济技术开发区(以下简称:准东开发区)积极开展推介展示、产业对接、项目签约活动,招商引资工作交出亮眼成绩单——签约项目2个,总签约金额为853亿元。

近年来,准东开发区已成为自治区高质量发展的新引擎、新型工业化主战场、昌吉州经济发展核心增长极。准东

开发区拥有我国最大的整装煤田,煤炭资源储量占全疆储量的17.8%、占全国储量的7%;电解铝产能占全疆34.6%、全国5.4%;多晶硅产能占全疆46.8%、全国13.4%。准东开发区通过持续建设完善配套基础设施,实现六级电网全覆盖,公路铁路四通八达,园区承载力不断增强,为工业大发展提供了广阔的舞台。

今年以来,准东开发区认真贯彻落实区、州党委决策部署,抢抓绿色能源革命

新机遇,立足优势资源催生产业裂变,加快推进绿色低碳循环经济产业集群建设,围绕自治区党委确定的“八大产业集群”,重点发展煤炭煤电煤化工、硅铝新材料等优势产业集群,突出“链主”企业在推动产业转型升级、催动新兴产业培育壮大中的关键地位,不断推进产业基础高级化、产业链现代化,加快工业强基增效和转型升级,推动创新发展、绿色发展、高质量发展再上新台阶。

吕家庄村“淘金”记

本报记者 刘辉

当非物质文化遗产剪纸遇见2023(中国)亚欧商品贸易博览会(以下简称:亚欧商博会),会碰撞出怎样的火花?

8月17日,2023(中国)亚欧商品贸易博览会开幕当天,记者走进新疆国际会展中心2号馆新疆吕家庄村剪纸有限公司展位进行采访。

“这是党风廉政主题剪纸作品,这个剪纸作品是十二生肖中的猴,这是花鸟主题剪纸作品……”该公司展位负责人张元昆正在向客商介绍剪纸作品。

“我们展出了三个系列100余幅剪纸作品,寻找商机‘淘金’。”张元昆介绍,“亚欧商博会开幕以来,陆续有客商前来咨询洽谈,不少客户留下了联系方式。我们希望能通过亚欧商博会寻找到更多的商机和合作伙伴,带来更多订单,打开更大市场;同时借助亚欧商博会平台把吕家庄村的剪纸文化宣传出去,带动更多人了解中国非物质文化遗产剪纸,推动吕家庄村剪纸产业发展,助力村民增收致富。”

从民间艺术品到商品,小小剪纸

缘何能在吕家庄村发展成一个产业,受邀来到亚欧商博会展示?这背后有着怎样的故事?

记者在张元昆忙碌的间隙与其交谈,寻找答案。

吕家庄村是玛纳斯县凉州户镇下辖的城郊村,产业结构单一,土地流转后部分村民赋闲在家。为了让大伙有事干、有钱赚,2020年底,驻村工作队队员、玛纳斯县级非遗剪纸技艺传承人于静积极发挥“传帮带”作用,组织开办了剪纸培训班,培养了以村民妥梅、陈继红为骨干的15人的剪纸队伍,为发展剪纸产业打下了基础。2022年,吕家庄村又利用100万元的乡村振兴项目资金,修建了300平方米的剪纸馆作为基地,并购置装裱设备,将剪纸艺术融入文创产品,有力推动了剪纸产业的发展。

张元昆说:“小小剪纸不仅是一门手艺,更是有着巨大市场潜力的产业项目。为推动剪纸产业化发展,2022年6月,吕家庄村经济合作社出资100万元成立了新疆吕家庄村剪纸有限公司,吕家庄村经济合作社占股100%。公司每

有一笔订单收益,村民就会有分红。公司自成立以来,先后接到吕家庄村定点帮扶单位新疆机场(集团)有限责任公司和玛纳斯县一些机关单位、个人的订单,目前公司销售额已突破10万元。”

新疆吕家庄村剪纸有限公司将用产业化的思维经营并发展好剪纸这门事业,加强剪纸人才培养,强化科技支撑,加强市场开拓,将传统剪纸、现代艺术和智能化生产线相结合,创作出适应新时代不同人群、符合现代审美、能够批量化生产的主题剪纸作品,创造更多经济效益,助力乡村振兴。

张元昆告诉记者,这次来参加亚欧商博会,他还带着一个任务——去激光设备制造公司展位上看一看,能否找到适合剪纸制作生产线的激光雕刻机。“这样我们的生产效率就可以大大提高,再接到大订单我们就不愁了。”张元昆说。

非遗剪纸通过拥抱科技走向市场,必将在新时代焕发出新的生命力,给村民带来更多希望和财富。

3月底签约,4月开建,8月投产,当年达效

昌吉农高区年产20万吨番茄项目一期生产线投产

聚焦中国罐协首届番茄节

本报讯 记者刘新新报道:中国罐协首届番茄节即将举办之际,8月16日,在昌吉国家农业高新技术产业示范区现代农业精深加工示范区,年产20万吨番茄项目一期生产线正式投产。8月19日,记者走进该项目生产现场采访。

生产现场机器轰鸣,一派繁忙景象。一辆辆满载番茄的大卡车依次开进厂区,红彤彤的番茄被倒进流送槽设备中。经过曝气风机大水冲洗、浮洗池浸泡等环节,番茄被输送带运往生产车间,再次由人工辅助清洗,去除枝叶,确保清洗干净。随后,经过螺旋泵破碎,出酱泵打酱、杀菌机杀菌、灌装、包装等一系列

环节,一桶桶225公斤无菌灌装的番茄酱就生产完成了。

新疆笑厨食品有限公司车间主任高伟说:“我们引进使用的全自动番茄酱灌装生产线设备采用当下国内领先、国际先进水平的装备技术,高效、稳定、低能耗。”

据了解,该项目由新疆笑厨食品有限公司下属全资子公司新疆新茄食品有限公司投资建设,今年3月底达成落地协议,4月初开建。项目计划总投资5亿元,厂区占地面积310亩,计划分三期建成。建设内容包括:年产大桶番茄酱5万吨、小包装番茄酱2万吨、西红柿块6万吨、番茄调味酱6万吨、其他高附加值番茄制品1万吨。新疆笑厨食品有限公司车间主任高伟说:“目前,第一期项目已经建设投产,预计可实现产值

6000万元,利润500万元。”

据悉,一期生产线日产大桶番茄酱1500吨,自投产以来,一切运行正常。眼下,番茄进入采收季,一期生产线的工人们每日加班加点工作,一边忙生产,一边调试完善设备。目前,试运行状态良好,第一批产品本月底即可投向市场,如期完成一期项目年产大桶番茄酱1万吨目标。高伟介绍,二期项目预计明年6月建成,三期项目全部建成后,预计总产值10亿元以上,可带动周边10万亩优质番茄种植和3万余户农民增收。

新疆笑厨食品有限公司准备了十余种番茄系列产品参加中国罐协首届番茄节。该公司董事长助理王海燕介绍说:“我们将做好产品研发、推广,让美誉世界的新疆番茄走向百姓的餐桌,为新疆番茄产业做大做强贡献力量。”

昌吉州第十六届人民政府第二十三次常务会议举行

本报讯 记者杨鹤报道:8月20日,昌吉州第十六届人民政府第二十三次常务会议举行,昌吉州党委副书记、州长郑敏主持会议并讲话。会议传达学习了近期自治区人民政府常务会议精神和相关文件精神,开展《构建统计监督体系 纵深推进依法统计工作》以案释法,听取相关工作情况汇报,研究审议《昌吉回族自治州平安建设促进条例(草案)》《昌吉回族自治州煤矿安全智能化建设促进条例(草案)》等。

会议强调,要认真贯彻学习自治区人民政府常务会议精神,立足州域资源禀赋和产业基础,谋划推进新能源及其配套装备制造产业发展,全力打造新能源装备制造产业集群。坚持选育优质青贮玉米品种,持续打造青贮玉米“四位一体”全产业链,加强社会信用体系建设,落实各领域各环节信用措施。全面落实政务服务事项清单各项任务,持续提升行政许可标准化、规范化、便利化水平。强化包容审慎监管,营造市场化、法治化、国际化营商环境。持续健全完善生活垃圾分类处理体系,着力改善人居环境。

会议强调,要贯彻落实州党委关于安全生产工作部署要求,时刻绷紧安全生产这根弦,全面压紧压实各方责任,限时抓好各领域风险隐患排查整改,加强水情汛情和地质灾害等监测预警,及时采取必要防范措施,最大限度减少各类灾害损失。全面扎实推进统计法治建设,坚持依法统计、依法治统,为全州改革发展稳定大局提供有力统计保障。

会议指出,各级各部门要深刻认识深化平安建设重大意义,切实做好重点领域矛盾风险隐患排查化解工作,全面提升平安昌吉建设科学化、社会化、法治化水平。加快推进煤矿智能化建设,推动矿山治理由治标向治本转变。做好水利发展投资有限公司组建工作,发挥国有企业在构建节水蓄水调水体系中的带动作用,补齐水利基础设施短板,切实保障全州供水安全。全面加快清洁取暖工程建设进度,切实把这项民生实事办好。

州直机关工委组织开展

“建设典范地州”主题宣讲

本报讯 记者岳文玲、通讯员陈朋报道:近日,州直机关工委组织开展“奋力建设中国式现代化新疆实践的典范地州机关党员干部在行动”主题宣讲,州直机关各基层党组织迅速响应,选拔了11位青年宣讲员深入基层宣讲,进一步聚焦思想共识,汇聚高质量发展合力。

在实践活动中,每名宣讲员紧扣主题,结合自身行业特点以及工作实际,以通俗易懂的语言讲述昌吉的发展变迁故事,身边的人和事,引起现场观众的强烈共鸣。在听取自己所在党建片组的宣讲后,州政法委办公室主任安丽说:“宣讲生动、富有感染力,激励我不断提高综合素质和业务能力,努力为建设中国式现代化新疆实践的典范地州作贡献。”

据悉,州直机关工委以此次主题宣讲为契机,结合“四个走在前列”模范机关、“五个好”标准化规范化党支部创建等内容,推动各个机关党建和业务深度融合,引导机关广大党员干部,自觉以“典范地州”“先行区”为目标方向,为建设中国式现代化新疆实践的典范地州贡献力量。截至目前,该主题宣讲已举行了10余场,有6万多名党员干部聆听了宣讲。